

## Отзыв

научного руководителя на диссертацию Е. Н. Даниловой «Этнологическая экспертиза в теории и практике современной российской науки», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 — Этнология, антропология и этнография

В сегодняшней этнологической научной практике трудно отыскать что-либо сопоставимое с этноэкспертизой по динамике и вариативности, актуальности и востребованности. В этой блиц-науке, требующей оперативного, но одновременно основательного, включения гуманитарного знания в разрешение жизненно важной проблемной ситуации, необходимо мастерство и взвешенность, напоминающие навыки хирурга: суетливость, неряшлисть, неосмотрительность, тем более непрофессионализм, эксперта способны нанести непоправимый ущерб состоянию этнического сообщества. Можно сказать, что специалист, занятый в этноэкспертизе, находится на острие практического действия нашей науки, представляет ее «службу скорой помощи». Тем более сложно подняться на уровень теоретического осмыслиения опытов этноэкспертизы, разобраться в ее мотивах, задачах, методах, итогах, представить систематический обзор текущего состояния этого научно-практического направления этнологии.

Е. Н. Данилова сумела собрать необходимую источниковую базу по современной российской этнологической экспертизе, найти алгоритм ее обзора и систематизации, предложить свое видение многих конкретных действий, включая сопоставление подобных практик в советское и постсоветское время, в России и за рубежом (Social Impact Assessment), во многом благодаря своей высокой квалификации эксперта в области этнокультурного наследия, персональному участию во многих этнографических и археологических экспедициях и проектах. Иными словами, автор пишет не о том, о чем прочла в книжках, а о том, что прочувствовала и протестировала на собственном исследовательском опыте. Вероятно, именно это сочетание практического полевого и теоретического опыта позволило Е. Н. Даниловой взяться за рассмотрение столь сложной и противоречивой темы, требующей не только знаний, но и выверенной собственной позиции.

Особо отмечу упорство диссидентки в проведении долговременных исследований, в том числе экспедиционных, самостоятельность в выборе подходов, сборе полевых и литературных данных, высокую степень надежности в выполнении конкретных экспертных задач. Собранный и обобщенный ею материал заслуживает не только представления в качестве диссертации, но и публикации в виде монографии.

Диссертационное сочинение Е. Н. Даниловой «Этнологическая экспертиза в теории и практике современной российской науки» представляет собой оригинальное завершенное исследование и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 — Этнология, антропология и этнография.

Научный руководитель  
Чл.-корр. РАН, д.и.н., профессор  
Директор МАЭ РАН  
199034, Санкт-Петербург,  
Университетская наб., д. 3  
(812)3280812, [Andrei\\_golovnev@yandex.ru](mailto:Andrei_golovnev@yandex.ru)



Подпись руки А.В. Головнёв  
15.08.2022  
А.Н. Селузяков  
Сул

А. В. Головнёв